

第二十五届「中国青年五四奖章」评选揭晓

书写新时代的青春答卷

写在五四青年节



前不久,电视剧《觉醒年代》主创团队走进北大燕园,身着长衫的“李大钊”“陈独秀”,与青年学子一同再现“南陈北李,相约建党”的历史场景,感动了现场学生与无数网友。

青年向上,国家向前。回望波澜壮阔的历史进程,一代又一代中国青年以青春之我、奋斗之我,为国家、为民族前途后继。有一组数字令人震撼——革命年代,青年英雄为民族独立和人民解放冲锋陷阵、抛洒热血;赵一曼牺牲时是31岁,陈树湘牺牲时是29岁,邱少云牺牲时是26岁……建设岁月,广大青年在新中国的广阔天地忘我劳动、艰苦创业;纺织女工都建秀创造“细纱工作法”时不到20岁,“青年的榜样”王崇伦发明“万能工具胎”时是26岁……改革开放以来,青年英杰为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新;航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁,北斗团队平均年龄是35岁……百年来,中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心,接续奋斗、砥砺前行,谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

不仅考察“学没学”,更检验学得“好不好”

——中央和国家机关工委青年干部党史学习教育读书班侧记

本报记者 江 琳

“第一位发言人,请坐在最后一排的中央和国家机关党校的罗丹同志发言。”主持会议的中央和国家机关工委领导首先点名……

“工委承担党建督查任务,我想请党建督查室的马卫利同志谈谈党史学习教育。”应邀出席交流会的党史学习教育领导小组办公室有关负责同志一口气连点3位同志发言……

这是中央和国家机关工委举办的青年干部“学党史、强信念、走好第一方阵”主题团日暨党史学习教育读书班上的场景。

“会前定题不定人,会上随机抽点。”党史学习教育开展以来,工委连续在中心组学习扩大会议、读书班交流会、中央和国家机关党校青年干部交流会等多个场合,不断探索学习交流机制,目的就是认真落实习近平总书记关于在党史学习教育中坚决克服形式主义,防止为完成任务应付了事、出现“人在心不在”等现象的重要要求,把党史学习教育不断引向深入。

4月29日上午召开的学习交流会是整个读书班的“重头戏”,在事前不

商量、现场不通气的情况下,工委班子每一位成员和党史学习教育领导小组办公室有关负责同志随机抽点青年同志发言。

与此前不同的是,本次交流会又新增加了现场提问这个环节,不但考察“学没学”,更要检验学得“好不好”。

“请你谈谈青年同志应如何树立正确的党史观”“怎样做到学史力行”“如何继承发扬党的光荣传统和优良作风”……工委党史学习教育领导小组办公室参会的5位成员,临时受命担任“出题人”,现场出题、现场提问,更令在场学员心跳加速、手心冒汗。

历时3个小时的交流会,共有13名青年同志被抽点发言,5名青年同志被抽点答题。

随机指定“点将人”、随机抽取“答题人”、随机“现场提问”……学习交流机制的创新,让读书班成为一堂生动活泼的理论武装、党性教育大课堂。

“大家在事前都做了精心的准备,没有点到自己有些小遗憾,但这样的

方式有效传导了压力,倒逼我们主动学,由“随大流”到“自奋蹄”,学习效果立竿见影。”组织部张路遥说。

“不知道会不会被点到,所以必须全神贯注,一刻都不能放松。”被点到发言的协会党建部随力瑞深有体会。

“现场提问,主要是考验日常工作功夫,只有平日里做好点点滴滴的积累,面对提问才能从容应答。”被提问的机关服务中心江美感叹道。

“现场提问既考学员,也考出题人。”团工委书记张哲告诉记者,“我们5位‘考官’事先并不知道自己要当出题人,要在最短时间内提出问题,紧扣党史学习教育,结合工委工作实际,一定程度上也是一次考试。”

机关党委常务副书记彭宏表示:“中央和国家机关高度重视青年理论武装工作,要求把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为终身必修课,我们这次青年读书班就是要通过学习交流的机制创新,不断传导压力、激发动力、增强活力,推动学党史、悟思想走深走实。”



青春心向党

5月3日,内蒙古自治区团委举行以“青春向党 奋斗强国”为主题的活动,组织团员青年参观红色文化展览,聆听老战士讲革命故事,开展志愿服务等,引导广大团员青年继承发扬先辈的革命精神,传承红色基因,让青春之光照亮奋进之路。

张 彬 丁根厚摄影报道

在奋斗中实现人生价值

——“中国青年五四奖章”获得者风采

本报记者 杨 昊

近日,第二十五届“中国青年五四奖章”评选揭晓,其中,有带领村民成功脱贫、实现整村摘帽的村党支部书记,有在北斗组网、探月工程等任务中作出突出贡献的技能专家,还有在疫情期间履行返于各大医院及医疗队驻地运输物资的投递员……他们在奋斗中增长才干、实现人生价值、升华理想境界,生动展现了新时代青年的风采。

在脱贫攻坚战场,他们倾情投入、奉献自我

近年来,广大青年奋战在扶贫一线,不忘初心、牢记使命,勇于担当、甘于奉献,青春之花在脱贫攻坚的战场上精彩绽放。杨宁是广西融水苗族自治县江门村党总支书记、村民委员会主任。2010年,她回村当起大学生村官。任期结束后,她选择继续扎根基层。

江门村昼夜温差大,种出的西瓜品质格外好。承包荒田,育苗、种植、施肥、除虫,采用电商销售……为了让农家致富,杨宁敢想敢干。她组织村里留守妇女成立“苗阿嫂种养专业合作社”,每亩地的收益从不足1000元提高到近4000元,十几户贫困户脱贫。

紫黑香糯是当地独特的糯米品种。从

2017年起,杨宁带领江门村60多户农户种植香糯,通过“稻+鸭+鱼”共生的模式,每亩增收1500多元。

一条条产业路闯出来,村民们跟着富起来。在杨宁的带领下,村里94户326人成功脱贫,实现整村摘帽。

同样是带领村民致富,湖南七七科技股份有限公司总经理杨淑亭的故事要从10年前说起。

2011年,一场重大车祸使杨淑亭高位截瘫。自强的她通过互联网开启创业之路,和残疾人朋友开了一家仿真花工艺品网店,还清了所有债务。

在科技创新前沿,他们志存高远、脚踏实地

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础。从普通学徒到国家级高技能人才,在中国航天科技集团有限公司第六研究院7103厂高级技师何小虎看来,靠的就是

“干一行,爱一行,专一行”的初心。

何小虎主要承担各型号液体火箭发动机相关产品的精密加工工作,直接影响火箭发动机的精准入轨。在长三乙火箭发动机喷注器架的生产过程中,有几项精度相当于一头发丝1/10的深小轴,在机床上无法测量,初期试加工合格率仅有20%。何小虎主动请缨,研究出使设备达到最理想状态稳定性的方法,开创了超精密加工和测量流程,产品加工合格率达100%,刀具损耗减少80%。

何小虎多年来解决加工难题65项,在长征五号、“天问一号”、探月工程等任务中作出突出贡献。“我要继续潜心钻研,成为知识型、技能型、创新型的高素质技术工人。”何小虎说。

在加快推进航天强国建设的征途中,中国航天科技集团有限公司五院西安分院北斗三号研制团队备受瞩目。120名团队成员中,35岁以下青年占比89.2%。

这支团队仅用两年半时间,交付23颗卫星的载荷系统,创造了单星研制周期缩短1/4、卫星上网周期缩短3/4的纪录;坚持自主创新,实现部件100%国产化,新技术超70%,获国家专利及标准38项;持续提升星载原子钟的性能,不仅实现了长寿命、小型化,更达到很高的精度水平。

在疫情防控一线,他们不畏艰险、冲锋在前

在疫情防控斗争中,广大青年不畏艰险、冲锋在前,交出了一份合格的答卷。

徐龙是中国邮政集团有限公司武汉市江岸区分公司上海路揽投站投递员。疫情严峻时期,他每天工作12小时以上,累计行车3000余公里,投递物资7000余件,医疗防疫物资及时妥投率达100%,2020年获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

徐龙所在的投递站承担着4所新冠肺炎患者定点医院、15个发热门诊、2座方舱医院等防疫物资的运输投递任务。有一次,投递站到了5件捐赠给武汉协和医院的载物爬楼机,每件高1米多、重达百斤。徐龙和同事一起第一时间送达医院,并协助医护人员将爬楼机放置在滑轨床架上。“我们多走一米、多送一程,医护人员就能省点时间、省点力气,去救更多的人。”徐龙说。

疫情发生后,疫苗研发万众期待。北京科兴中维生物技术有限公司由52名青年员工组成的“克冠行动”工作团队与时间赛跑,77天完成疫苗临床前研究获得临床批件,77天完成成人组I/II期中期揭盲并被纳入紧急使用,为抗疫作出了突出贡献。

2020年9月到10月,疫苗进入工艺验证的关键时期,新冠疫苗细胞病毒检验员郑捷文和同事每隔两天就要对疫苗的工序产品进行通时检验。“由于需要检测加入灭活剂后不同时间点的灭活效果,我们通常下午5点到6点进入实验室,工作到凌晨三四点,休息一两个小时又继续工作。”郑捷文说,“虽然辛苦,但能参与到这项事业中,我深感荣幸。”

(上接第一版) 服务消费逐步恢复。一季度,餐饮收入同比增长75.8%,恢复至2019年同期约98%,其中3月份增长91.6%,超过2019年同期水平;电影票房收入接近2020年全年水平,恢复至2019年同期约97%。春节期间,北京、上海等城市郊区住宿消费同比增长2倍以上,一些电商平台年夜饭订单量同比增长70%。 新型消费快速发展。实物商品网上零售额同比增长25.8%,占社零总额比重达21.9%;快递业务量突破200亿件,同比增长75%;新能源汽车销量同比增长2.8倍,占汽车销量比重达7.9%。一些电商平台智能门锁、扫地机器人、按摩椅等销售同比增长30%以上,一些家居卖场智能家居、定制家具销售比2019年同期增长50%以上。 消费价格总体平稳。居民消费价格与去年同期持平,其中3月份上涨0.4%。 商务部消费促进司负责人认为,一季度消费市场延续去年下半年以来的回升势头,同比增速大幅提高,主要是由于去年同期基数低产生显著不可比因素。接下来,预计消费市场将继续呈现积极恢复态势。